

## 区生态环境局

# 强化生态文明建设 打造美丽重庆建设“合川样板”

○记者 刘亚春

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。一个好的生态环境,能推动经济的长远发展,提升广大人民的幸福感和获得感!近年来,区生态环境局深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实习近平总书记关于生态文明建设的重要讲话和指示批示精神,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持“生态优先、绿色发展”,全区生态环境治理成效显著,国考断面水环境质量持续改善,国家长江经济带披露问题整改走在前列,美丽重庆建设“合川样板”初步形成。



生态宜居,水城共融

### 加强改革试点工作 持续推进蓝天碧水净土保卫战

“一定要强化环保优先意识,落实好企业主体责任,绝不能以牺牲环境换取经济利益!”近日,区生态环境局党组书记、局长秦建国带队检查城区周边企业大气污染防治工作开展情况,听取企业负责人的相关情况汇报,现场查看生产设施和环保设施运行情况,详细了解企业落实重污染天气应急响应管控措施情况,助推全区环境空气质量持续改善。

“清新的空气、干净的水源、安全的土壤,良好的生态环境是最普惠的民生福祉。我们以蓝天、碧水、净土保卫战为抓手,坚决打好污染防治攻坚战。”区生态环境局负责人介绍。近年来,区生态环境局持续推进蓝天保卫战,对临界天气实施调度管控,坚决杜绝偷排漏排;修订发布《重污染天气应急预案》,在重污染天气统筹全区之力削峰减排。有序开展大气污染防治攻坚战行动,全力开展工业企业深度治理、道路喷雾洒水、餐饮油烟管控、挥发性有机物排放整治等攻坚战行动。持续完善污染源管控机制,以区、镇、街、村、社、户为基本组织架构,辐射到村(社区),实现问题交办网格化、清单化管理。持续推进碧水保卫战。5个国控考核断面水质累计达标率为100%,17个“千吨万人”集中式饮用水水源地水质达标率为94.1%,16个功能区水质达标率为100%,均达到或优于上级考核要求。持续推进净土保卫战。印发《合川区土壤和农业农村生态环境保护“十四五”规划》,强化建设用地准入管理,以“一控两管”用地为重点,加强地块用途变更、土地供应等环节管控,确保重点建设用地安全利用得到有效保障。2023年完成14个建设地块土壤污染状况评审,加强农村生活污水治理,推进农村生活污水治理设施技改,有序推进涪陵镇草坝场溪农村黑臭水体治理。

在推进蓝天、碧水、净土保卫战中,区生态环境局加强改革试点工作,新建碳监测自动站点1个,对各类人为活动排放温室气体进行实时监测,进一步增强二氧化碳、甲烷等温室气体的预警预报能力,全面提升辖区内应对气候变化研究和管理的科技服务能力。累计争取中央资金3535万元、市级资金77万元,用于濮家河(水产校段)和涪陵镇草坝场溪等2条农村黑臭水体治理。目前,已完成濮家河(水产校段)等农村黑臭水体整治,为全区2025年农村黑臭水体“清零”区县创建行动提供了整治经验。



蓝天碧水

### 扎实推进环保问题整改 强化生态环境执法监管



生态环境质量持续改善

“干湿分离区干粪露天堆放、沼液渗漏至外环境……必须立即进行整改!”近日,区生态环境综合行政执法支队执法队员在日常检查中发现某养殖场存在环境违法行为。经立案调查取证,该支队对其作出行政处罚,并责令立即进行整改。要求养殖场负责人加强各类污染治理设施的日常巡查和维护,进一步强化管理人员环境风险防范意识,确保污染物安全有效治理。

为扎实推进环保问题整改,强化生态环境执法监管,区生态环境局牵头召开合川区2023年生态环境大会,生态环境警示片反馈问题整改整治工作专题会议,生态环境保护督察工作领导小组会议等,研究部署生态环境保护督察问题整改工作。定期调度全区督察反馈问题整改情况,对整改进度滞后问题进行现场、书面督办,督促其加快进度落实整改。开展区级生态环境保护督查及生态环境突出问题暗访暗查,及时交办、整改督查发现问题。督促国家长江经济带、市级生态环境警示片问题按时序整改。截至目前,国家、市级生态环境保护督察共反馈问题533个,现已整改完成527个。

据区生态环境局相关负责人介绍,2023年,区生态环境局累计查处环境违法行为49件,处罚款472.3万元,涉嫌犯罪2件,被市级采用典型案例6件。累计完成双随机抽查365家,抽查结果公开率100%,发现问题作出行政指导34个。持续强化风险隐患排查整治,组织开展“两会一节”环境安全“汛期高温期环境安全”“川渝联合环境安全”风险隐患排查,累计排查企业417家次,覆盖风险企业246家,风险企业覆盖率100%,整改环境隐患31个。企业开展环境隐患自查2298家次,自查率100%,整改环境隐患365个,确保辖区环境安全。扎实做好环境信访工作,累计受理信访投诉1131件,交办和处置率达100%,调查办理有奖举报案件3起,经核查属实1件,给予举报人奖励一万元。同时,区生态环境综合行政执法支队持续强化执法检查回头看,对日常执法检查中发现的环境问题建立台账,要求限期整改,并定期开展回头看,督促企业彻底消除环境风险隐患,确保整改效果不反弹,环境问题不遗留,坚决打好污染防治攻坚战,持续改善我区生态环境质量。

### 聚焦绿色发展 建设“无废”城市

“合川生活垃圾焚烧发电项目的投用极大地减少了生活垃圾填埋对环境的影响,实现了生活垃圾无害化、资源化、减量化,节约了土地资源,具有良好的社会效益和经济效益。”近日,当记者去到重庆合川三峰新能源发电有限公司(简称三峰新能源公司)时,公司相关负责人说。

在三峰新能源公司,记者发现整个厂区干净整洁,印象中垃圾厂脏乱差的场景和令人掩鼻的臭味在这里并没有出现。不时有生活垃圾运输车辆到达,大量生活垃圾送至卸料平台后被倾倒入垃圾储坑。在垃圾储坑内,垃圾吊车的巨型钢爪灵活地抓取垃圾,堆成小山状的垃圾在这一抓一起之间被分区堆存,通过3至5天的充分发酵后出渗滤液后投入焚烧炉焚烧。

据了解,成立于2020年5月15日的三峰新能源公司位于狮滩镇新屋村,该公司主要负责投资、建设、运营合川生活垃圾焚烧发电项目。日处理生活垃圾1000吨,日处理医疗废物5吨,产生46万度左右的电能,其中近40万度电并入国家电网。在生活垃圾处理过程中,三峰新能源公司努力做到把生活垃圾的价值“吃干榨尽”,不但渗滤液经过处理达标后能够回收再利用,就连生活垃圾焚烧后的炉渣,经处理后可用于制砖、铺路等,实现了生活垃圾处理的无害化、资源化、减量化。重庆市生态环境局在通报中指出,合川的创新做法补齐了医疗废物、市政污泥处置设施短板,而且通过集中供热蒸汽,实现了能源循环利用,减少了化石等燃料使用,降低了污染物产生及排放量。未来,将在全市创建“无废城市”中进行推广。

在建设“无废城市”进程中,区生态环境局首先聚焦绿色工业,做好工业固废减量工作。制定印发《合川区“十四五”工业固体废物污染防治规划》,系统推动全区工业固体废物的减量化、资源化、无害化;同时聚焦环境风险,做好危废安全监管。制定印发危险废物规范化管理系列文件,组织开展相关业务培训,推动危险废物规范化、精细化、闭环式管理;聚焦“双圈”建设,做好川渝共建共享。与四川省广安市等毗邻市区签订《生态共建环境共保合作协议》等,共防源头污染,共推生态建设,共谋协同治污。建立并严格执行两地认可的“白名单”制度,推进危险废物管理信息共享。强化与毗邻地区行政执法的信息互通,定期开展交叉检查和联合执法;聚焦全民参与,做好公众宣传引导。制定“无废城市”建设宣传方案,开展“无废城市”新闻媒体及社会宣传,提升社会层面建设“无废城市”的知晓度。

通过加强领导,细化措施,夯实基础,注重引导,强化协作,区生态环境局持续推进建设“无废城市”工作,取得实实在在的成效,固废源头减量化工作不断深化,固废资源化利用水平逐步提高,固废无害化处置能力持续提升,为改善区域生态环境做出了积极贡献。



重庆合川三峰新能源发电有限公司

### 加大水环境保护力度 筑牢饮水安全屏障



水环境质量不断改善

田成块、林成网、水成系、路成环,河清岸绿、水好景美……这是记者去到太和镇石墙村饮用水水源一级保护区时看到的情景。这里曾经因为水产养殖和河中采砂导致对水体造成污染,经过大力整治,如今的面貌已焕然一新!

“我们以碧水保卫战为抓手,坚决打好污染防治攻坚战!”区生态环境局负责人介绍,2023年,该局持续推进生活污水治理,推进龙市、云门、太和等场镇生活污水管网雨污分流改造,切实提高污水收集处理率。完成太和镇石墙村饮用水源地问题整改,三汇水厂渠江饮用水源和清平地下水厂地下水饮用水源取缔。争取市级“以奖促治”资金1332万元,用于南溪河流域7条支流生态修复。

在实施农村生活污水治理过程中,坚持以农村人居环境整治为抓手,推动宜居宜业和美乡村建设,于2018年率先在全市启动25户以上重点聚集区污水处理设施项目,累计建成农村污水处理设施101座(其中25户模式81座),建设总规模7155吨/日。合川成功入选全国2023年农村生活污水治理示范案例。

区生态环境局还依托主题党日、志愿服务活动、“世界水日”“世界环境日”等,会同涪陵、龙市、南津街街道等镇街,通过群众院坝会、微信公众号和印发宣传资料、美丽重庆进校园等方式,宣讲法律法规及护水、节水等环保相关知识,提高了公众对饮用水水源保护的认知度、参与度。通过保护饮用水源,保障饮水安全,实现“有河有水、有鱼有草、人水和谐”的目标。

新时代赋予新使命,新使命开启新征程。2024年,区生态环境局将坚持精准治污、科学治污、依法治污,一体推进治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡“九治”工作。持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化区域联防联控。实现大气环境质量持续好转,扎实做好土壤、农业农村污染及固废治理。加快推进25户重点聚集区污水处理设施建设,力争实现重点聚集区污水处理设施全覆盖。严格对照《合川区“无废城市”建设实施方案》明确的目标任务,有序推进“无废城市”建设;严把新上项目环境准入关,深化行政审批服务改革,全力支持推动绿色高质量发展,打造“三江之城、美丽之地”靓丽名片。

